圣地文化 的发源 中供铁军 的摇篮 永康与阿里巴巴的不解之缘

近日,记者从市总部办获悉,总部中心的阿里本地生活服务中心已经竣工,阿里巴巴全国首个本地生活城市合作项目在我市落地。这意味着继2001年阿里巴巴国际站全国首个办事处选址永康之后,时隔20年后阿里巴巴与我市又开启新一轮开创性的亲密接触,延续着阿里巴巴与圣地文化发源地永康的不解之缘。

阿里巴巴集团副总裁方建生说,阿里巴巴高度重视在永康的发展,永康是阿里巴巴确定的全国重点发展城市之一。为什么阿里巴巴会这么高度重视我市?这就不得不从20年前阿里巴巴国际站中供铁军与我市的第一次亲密接触开始说起。





阿里巴巴帮助企业招聘



早期阿里巴巴中供团队在 简陋的条件下开疆拓土

拓荒 永康

2001年,当时刚刚加入阿里巴巴国际站做销售的雷雁群和同事罗建陆来到了我市,在客车车站对面找了一间小旅馆,反复砍价,从原价80元一天,最后砍到55元一天。阿里巴巴国际站直销体系的拓荒之旅,由此开始。

在雷雁群和罗建陆还在小旅馆房间翻看我市的企业家资料,一个个打电话预约拜访时,永康天鑫健身休闲用品有限公司(浙江天鑫运动器材有限公司的前身)老板俞振贤也在翻看手头为数不多的外贸客户资料,一个个联络过去,希望能成交几单。年轻的俞振贤也没想到。在当时听都没听过的阿里巴巴国际站会和自己结

下近20年的商业缘分。

刚进入21世纪的永康工业外贸 经济正走在发展快车道上,外贸规模 与日俱增。但同时,短板也十分明显:生产企业规模小,产品价格低、利 润少。最关键的是没有直接外贸客源。俞振贤说。

当时我市企业外贸客源主要来自于展会 以及 朋友 (中间商)介绍。但是 那时的企业普遍缺乏自主品牌 企业规模小,产品质量不高,参加展会的收获有限。朋友 (中间商)介绍成为大多数企业的订单来源。自营出口能力不强,缺乏专业外贸业务员拓展市场,当时的永康企业外贸业务在层层压价中处在产业链的底端。

当然,当时与我市类似的情况在 全国范围内普遍存在。阿里巴巴国 际站 中国供应商项目 便是在这样 的大环境下应运而生。

当时该项目刚刚起步 尽管在全国各地已经有陆陆续续的会员,但却没能形成区域性集群化的业务拓展模式。业务员集中在杭州,通过电话联系,几个月都找不到一个愿意来线上做外贸的商家。从全国视野来看,就好比一些地方已经有几棵树苗,但并没有在哪个地方真正打开局面,依然可以说是业务荒地。阿里巴巴国际站金华区域经理沈维华说。

永康 在机缘巧合之下成为了阿里 巴巴在跨境贸易事业上的拓荒之地。

"铁军"诞生

雷雁群和罗建陆便是第一批来 我市的拓荒者。他们用了最原始也 最有效的方式与我市企业联系

陌拜。几通电话联系上一家企业,上门拜访后直接把附近的企业也走访一遍,一次次跟客户讲互联网,说可以以很低的成本直接找到国外客户,当时的雷雁群和罗建陆一度被人当做是骗子。毕竟,一年几万元的会员费,投入到看不见摸不着的所谓互联网上,对当时的企业家而言,需要极大的魄力和长远的眼界。

好在,我市企业家中,并不缺乏

有魄力有远见之人。当时一心想要发展壮大,但又深受客源问题困扰的俞振贤便是其一。为了拓展直接客源,俞振贤早在20世纪90年代就开始参加各种展会,每年在这方面投入的钱足以吃掉大半的外贸业务利润。但是,他依然坚持着。因为他知道,企业要突破瓶颈长远发展,必须要有稳定且成本较低的客源或渠道。

终于,在2002年3月份某一天, 一通来自雷雁群和罗建陆带领的阿 里中国供应商永康团队的电话,打到 了俞振贤办公室。一番详谈之后,俞 振贤大笑着用手锤了下桌子,当即成 为了阿里巴巴国际站的会员。

群升集团、千禧集团、浙江立久佳、雄泰集团 像浙江天鑫一样,我市一批目光长远敢闯敢拼的企业家,被雷雁群和罗建陆带领的阿里中国供应商团队挖掘了出来。2002年来自永康的阿里巴巴国际站会员达到了200多名业绩超过了1000万元。

有阿里巴巴 中供铁军 之称的地推团队 就此在我市诞生。阿里巴巴国际站中国供应商在全国的首个地方办事处 落在了永康。

圣地 得名

与阿里巴巴国际站合作一年之后,永康天鑫健身休闲用品有限公司外贸业绩翻了一番。此后数年,永康天鑫公司的外贸业务连续保持着较高增长率。俞振贤带领的外贸团队人数也从三五人变成了三五十人。随着发展壮大,永康天鑫变成了浙江天鑫,业务遍及欧美、澳大利亚、东南亚等国家和地区逐步发展成为我市的百强

企业。

阿里巴巴国际站中国供应商项目在我市打开了局面,形成了宝贵的销售经验,并迅速向其他地区复制推广。2002年12月,阿里巴巴国际站凭借中国供应商项目实现了全年收支平衡。在未来的几年里,中国供应商作为阿里巴巴最核心的营收项目,每年利润都以三倍的速度

增长。在当时,阿里巴巴三分之二的收入来自中国供应商项目;而中国供应商早期会员的41%来自浙江,其中大半来自以永康为大本营的金华区。

阿里巴巴内部盛传的 圣地金华 由此得名 流作为 圣地文化 核心发 源地的永康 油此与阿里巴巴结下了 近20年的不解之缘。 记者 胡颖

缘分延续

2010年前后,我市外贸经济已经步入新的发展阶段。企业逐步摆脱了早期没有直接客源的尴尬,越来越多的自主品牌和外贸团队走向世界。

但是,新一轮的问题随之而来。随着企业发展,企业家要管理的员工越来越多,组织构成越来越复杂,许多企业家发现过去的老一套管理方式不怎么管用了。许多企业面临着公司员工主观能动性减弱,人均产值普遍下降,尽管看着生产很忙但实实在在的利润却增长不多甚至止步不前等窘境。

我市工业经济遇到了新阶段的瓶颈。修炼内功成为了当时我市企业家的共识。阿里巴巴国际站的管理、激励、文化等系列培训体系便是在这时候打开了我市企业家的视野,为我市工业经济再次破局提供了助力。其中,最具代表性的橙功营 三板斧项目,直接培训影响了上千家企业的相关负责人。一批批企业开始从无到有构建起企业文化,探索更加先进的现代化企业管理制度,并逐步突破瓶颈,真正发展成为了行业领军企业。

不仅如此,一批草根创业者也在此时,一跃成为了成功企业家。阿里巴巴国际站带给我的,不只是客源渠道,更重要的是一系列系统性的价值观输出。浙江海杰进出口有限公司负责人王海涛说。王海涛原本是外贸业务员,2013年辞职创业。凭借做业务员时对阿里巴巴国际站的了解,依托阿里巴巴国际站平台资,以及团队搭建、文化建立等系列培训,还海涛在公司草创之初就具备了高效稳定的客户来源以及现代化公司的管理理合和团队雏形。这让他的公司发展一日里创立4年总销售额就超过了1亿元。

如今,我市企业与阿里巴巴早已形成了千丝万缕的联系。除了客源和培训,阿里巴巴国际站的业务涵盖了外贸人才引进培训、拓展商机、仓储物流、金融服务、通关报税等一整套外贸企业所需要的全链条式服务。

在早期,我们百分之七八十的外贸业务,是通过阿里巴巴国际站来的。与阿里巴巴国际站合作了15年的浙江稳可磨具有限公司销售总监修明说,随着外贸业务的发展,渠道的增多,现在对阿里巴巴的业务依存度有所变少,但是企业与阿里巴巴的联系却早已密不可分。

今年 新冠肺炎疫情的爆发 ,再次加深了国际站和金华商家的缘分。据了解,在阿里巴巴国际站三月新贸节期间,交易总额同比增长167%,订单数同比增长114%。曾被坊间评为2020第一季度最惨行业排名第一位的外贸行业,在疫情肆虐全球的背景下逆势增长,再次创下新高。除了防疫物资成为平台的新宠,永康优势产业带的产品,比如健身器材、花艺工具、家居用品等所有与家庭场景相关的品类都在快速增长。